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сВе ти те љи и сВе тост У  
гра ђан ској по е зи ји

Ап стракт: У ра ду се от кри ва уче шће све ти те ља у 
жи во ту срп ско га на ро да, њи хо ва му че ни штва и стра-
да ња ко јим су учвр сти ли хри шћан ску вје ру и ство ри ли 
чвр сту ве зу Цр кве и на ро да. Ту је при ка зан жи вот оних 
Бо жи јих угод ни ка ко ји су свој жи вот по све ти ли је ван-
ђељ ској исти ни; што је ду хов на тра ди ци ја срп ског на-
ро да са чу ва ла у свој древ но сти и исти ни то сти.

На те ма ма и мо ти ви ма о све то сти и вр лин ском жи-
во ту ство ре не су по ет ске кон кре ти за ци је ко је по бу ђу ју 
ми сли од чул но спо зна тљи вог пре ма уз ви ше ном и ли је-
пом; ко је под сти че на ше ду хов но рев но ва ње. Хри сто во 
при су ство на ово ме сви је ту, Ње го во кр сно стра да ње и 
му че ни штво, по бје да над смр ћу, над гри је хом и ђа во лом, 
и дру ге тај не је ван ђељ ске исти не, уво ди у ис хо ди ште по-
ет ских те ма и мо ти ва срп ских пје сни ка. На тим те-
ма ма и мо ти ви ма са гле да ва се ду хов на ду би на по е зи је и 
кре та ње ду ха пје сни ка.

Кључ не ри је чи: Све ти те љи и све тост, ду хов но на-
сље ђе, по мје ре ни кул тур ни цен три, срп ска гра ђан ска 
по е зи ја, по ве за ност Цр кве и на ро да.

„Не го по Све то ме ко ји вас је по звао,
бу ди те и са ми све ти у све му жи вље њу“

(1. П т. 1, 15)

Не по сред но уче шће Све ти те ља у Хри сто вом жи во ту, њи хо ва стра да ња и 
му че ни штва, учвр шћи ва ли су хри шћан ску вје ру и во ди ли пу тем спа се ња. По у
ка Све тог Апо сто ла Па вла — „угле дај те се на ме не, као и ја на Хри ста“ (1. Кор. 
11, 1) — раз ви ја ла је схва та ње за што хри шћа ни свој жи вот по све ћу ју је ван ђељ
ском исти ном. Бе смрт ност и вјеч ност, све тост и бо жан ска са вр ше ност, ко јој су 
те жи ли Све ти те љи, ушло је у Све то Пре да ње; све ти љу ди су свој бла го дат ни жи
вот про во ди ли по том обра сцу, и њи хов жи вот је по стао узор вр лин ског жи во та.

Срп ска гра ђан ска по е зи ја XVI II и с по чет ка XIX сто ље ћа ис пу ње на је и те
ма ма и мо ти ви ма о све то сти и вр лин ском жи во ту све ти те ља. Кроз по ет ске кон
кре ти за ци је о је ван ђељ ском жи во ту Бо жи јих угод ни ка, пје сни ци су же ље ли да 
по у ча ва ју у му дро сти. По е тич не пред ста ве по бу ђи ва ле су на је ван ђељ ско до бро; 
ја ка осје ћа ња во ди ла су од чул но спо зна тљи вог пре ма ду хов но уз ви ше ном. Песн 

др Че до мир Ре бић
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свја тим ар хи стра ти гом („Пре дел сеј во јин стве ни“)1 ка зу је о „вој во да ма вој ске 
Го спод ње“ (Инав. 5, 14), о ар хан ђе ли ма од ко јих су нај по зна ти ји Ми ха ил и Га
врил. Све ти Ар хан гел Га врил је бла го вје сник Бо жи ји ко ји је За ха ри ју ја вио о ро
ђе њу Пре те че и о се би ова ко ре као: „Ја сам Га ври ло ко ји сто јим пред Бо гом, 
и по слан сам да ти го во рим и да ти ово бла го ви је стим“ (Лк. 1, 19). Све ти Оци 
ми сле да Га врил „при на дле жи пр вом и нај ви шем чи ну не бе сних си ла, тј. чи ну 
се ра фим ском, по што се ра фи ми сто је нај бли же Бо гу“ и да је Га ври ло ва слу жба 
„бла го ве шће спа се ња људ ског“.2

Све ти Ар хан гел Ми ха и ло, у Књи зи про ро ка Да ни ла су сре ће се не ко ли ка 
пу та. На јед ном мје сту он се на зи ва „ве ли ки кнез“ — „а у то ће се ври је ме по
диг ну ти Ми ха и ло ве ли ки кнез, ко ји бра ни твој на род“ (Дан. 12, 1), на дру гом се 
мје сту спо ми ње као „је дан од пр вих кне зо ва“ — „гле, Ми ха и ло је дан од пр вих 
кне зо ва до ђе ми у по моћ“ (Дан. 10, 13), а Све ти Апо стол Ју да Ми ха и ла на зи ва 
Ар хан ђе лом: „А Ми ха и ло Ар хан ђел, ка да пре пи ру ћи се са ђа во лом го во ра ше о 
Мој си је вом ти је лу, не усу ди се из ре ћи хул но га су да, не го ре че: Го спод не ка ти за
при је ти!“ (Јуд. 9). У От кри ве њу Све тог Јо ва на Бо го сло ва ка зу је се ка ко Ар хан гел 
Ми ха ил са сво јим ан ге ли ма ра ту је про тив ажда је, и у тој би ци ан ге ли су зба ци ли 
де мо не и ажда ја је ба че на на зе мљу: „И на ста рат на не бу; Ми ха ил и ан ђе ли ње
го ви за вој шти ше на ажда ју, и ра то ва ажда ја и ан ђе ли ње го ви; и нео до ље ше, ни ти 
им се ви ше на ђе мје ста на не бу. И зба че на би ажда ја ве ли ка, ста ра зми ја, ко ја 
се зо ве ђа во и са та на, ко ја за во ди сву ва се ље ну“ (От кр. 12, 79). Због не прав де, 
гор до сти и на си ља ко јим се ис пу нио из ну тра ђа во је зба чен с го ре Бо жи је, ка зу је 
про рок Је зе киљ (Јез. 28, 16).

Хри сто во при су ство на ово ме сви је ту, Ње го во кр сно стра да ње оси гу ра ло је 
љу ди ма по бје ду над смр ћу, гри је хом и ђа во лом. Ђа во је сво јим гре хо љу бљем и 
стра сто љу бљем про го нио све што је бо жан ско у ово ме сви је ту. У Хри сто вим ри
је чи ма: „Сад је суд ово ме сви је ту; сад ће кнез ово га сви је та би ти из ба чен на по ље“ 
(Јн. 12, 31) — на ја вљен је крај сва кој ти ра ни ји, крај вла да ви не гре хо љу бља, стра
сто љу бља и ђа во љу бља.

Ово ка зи ва ње о ан ђе ли ма и ар хан ђе ли ма и њи хо вој бор би са ђа во лом, ко ји 
кле ве том, ку ша њем и от пад ни штвом одва ја љу де од Бо га, по ка зу је да је ово ве
о ма зна чај на те ма у хри шћан ском уче њу. Са ма чи ње ни ца да је пје сник осје тио 
по тре бу да о овој те ми по ет ски ка зу је, от кри ва нам ње го ве ду хов не хо ри зон те. 
Пје сник је, без сум ње, био до бро обра зо ван: по зна вао је и је ван ђељ ско уче ње и 
од ре ђе не за ко ни то сти по е ти ке; по ет ске фор ме и стан дар де у ко је је ове зна чај не 
мо ти ве утки вао.

Глав ни мо тив пје сни ка да по ет ски про го во ри о Све том Ар хан ђе лу Ми ха и лу 
и Све том Ар хан ђе лу Га ври лу од ре дио је ор га ни за ци ју ци је ле пје сме. Сит ни ји мо
ти ви пре шли су из јед ног си жеј ног скло па у дру ги и њи хо ва зна че ња су те мат ски 
по ве за на и емо ци о нал но ин тен зи ви ра на у ре фре ну.

1 Песн свја тим ар хи стра ти гом, у дје лу: Срп ска гра ђан ска по е зи ја XVI II и с по чет ка 
XIX сто ле ћа, II, при ре дио Бо ри во је Ма рин ко вић, Про све та, Бе о град, 1966, стр. 99100.

2 Епи скоп Ни ко лај, Охрид ски про лог, Срп ска па три јар ши ја, Ва ље во, 1991, стр. 229.
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„Пре дел сеј во јин стве ни
Слав но при зи вај,
Ар хан ге ли и ан ге ли,
Па тро нов’ сла вјај,
Ми ха и ла и Га ври ла,
Ар хи стра ти ги,
Бо жи ја слу жи те љи,
Ан ге лов на чал ни ки.“

Ре френ „Ми ха и ла и Га ври ла, /Ар хи стра ти ги,/ Бо жи ја слу жи те љи,/ Ан ге лов 
на чал ни ки/“ — ор га ни зу је све оно што се го во ри о све ти те љи ма, и уво ди у ове 
ко ор ди на те ре фре на. Ово по на вља ње да је цје ло ви тој пје сми се ман тич ку и ми са
о ну обо је ност, и омо гу ћа ва не по сред ну по ве за ност прет ход не и сље де ће стро фе. 
Син так сич ка и се ман тич ка из дво је ност ре фре на у овој пје сми на во де на кон
ста та ци ју да је пје сма умјет нич ки уре ђе на, и пре ко тог ре фре на про во ди се акт 
умјет нич ке ко му ни ка ци је чи та о ца и дје ла.

Док су у пр вој стро фи утка ни мо ти ви ко јим се слав но при зи ва ју, ар хан ге ли 
и ан ге ли, и њи хо ва во јин ства, с ја ким на гла ском на бор бу са де мо ни ма ко ју су 
во ди ли ар хи стра ти ги Ми ха и ло и Га ври ло као Бо жи ји слу жи те љи и на чел ни ци 
ан ге ла, у дру гој стро фи пот пу ни је се раш чла њу ју ду хов не ком по нен те ко јим се 
ис ка зу ју су штин ска оби љеж ја ових Бо жи јих слу жи те ља.

„Во јин ство зем но, во јев не бе сних,
В по мошч взи вај те,
Че ло вје ки с све шче ни ки
В мол бах вни цај те,
Ми ха и ла и Га ври ла,
Ар хи стра ти ги,
Бо жи ја слу жи те љи,
На ши ја на став ни ки.“

За от кри ва ње ду би не ми сли у овој пје сми, ду хов ног сви је та кроз ко ји се про
ја вљу је Бо жи ја тво рач ка си ла, ве о ма је зна чај но са гле да ти про мје не у за вр шном 
сти ху ре фре на: умје сто „Ан ге лов на чал ни ки“ на ла зи се „На ши ја на став ни ки“. 
У ри је чи „на ши ја“ ис ка за но је ка ко ови Бо жи ји иза бра ни ци — ан ђе ли, сво јим 
до бром и сво јом са вр ше но шћу уче ству ју ме ђу љу ди ма, и сво јом све то шћу и 
све тло шћу по ма жу да се љу ди утвр де у исти ни и до бру. Ан ђе ли уз но се мо ли тву 
љу ди; сво јим си ла ма у зем ном во јин ству и не бе ском во је ва њу из вр ша ва ју во љу 
Бо жи ју у спа се њу чо вје ка. И сва ка дру га про мје на у за вр шном сти ху ре фре на 
и сље де ћим стро фа ма по ка зу је ко ли ко је та про мје на ускла ђе на са зна че њем 
стро фе; том про мје ном се си ле и са вр шен ства ан ђе ла са гле да ва ју у ду хов ном 
кон тек сту у ко ме су укљу че не дру ге ду хов не од ред ни це.

Пре мје шта ње чи ње ни ца у дру ги ду хов ни кон текст и њи хо ва по ве за ност са 
зна че њем ко је на ме ће про мје на у за вр шном сти ху ре фре на, от кри ва се у овој 
стро фи:
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„Ра би вер ни со хри сти ја ни,
Оци со отро ци,
Де ти, де ви и љу ди је,
Вси на чал ни ци,
Ми ха и ла и Га ври ла,
Ар хи стра ти ги,
Бож ја слу жи те љи,
О, по мошч умо љај те.“

У ду би ни пје сни ко ва ума са др жа на је ми сао ко ја га по кре ће на пут вјеч
но сти. Ов дје се осје ћа јед на „ра дост жи вље ња и уми ра ња за Хри ста“ (Фил 
1); да се жи вот про во ди у стра да њи ма за Хри ста, као што је Све ти Апо стол 
Па вле по у ча вао: „Јер је ва ма да ро ва но за Хри ста, не са мо да вје ру је те у Ње
га, не го и да стра да те за Ње га“ (Фил. 1, 29). Као „раб вер ни“, „хри сти ја нин“, 
пје сник жи вот за Хри ста осје ћа као бла го слов, па сва ку те шко ћу сје ди њу је 
са љу ба вљу, а кроз мо ли тву Бо жи јим слу жи те љи ма иште по моћ: „О, по мошч 
умо љај те.“

Свој ство Бо жи је љу ба ви је да све сје ди њу је у се би: све жи те ље, све гра ђа
не, мла де и иза бра не, креп ке и убо ге, све угод ни ке и да се та ко ис пу ња ва је
ван ђељ ска за по ви јест — „љу би бли жње га сво га као са мо га се бе“ (Мт. 22, 39).

„Жи те љи је со гра жда ни,
Ју но ши из бра ни,
Ни шчи, креп ки и убо ги,
И вси во бра ни,
Ми ха и ла и Га ври ла,
Ар хи стра ти ги,
Бо жи ја слу жи те љи,
Под окри ље ода вај те с’!“

Уче ност пи са ца срп ске гра ђан ске по е зи је при вла чи ве ли ку па жњу. Они су 
по зна ва ли исто риј ски раз ви так пра зно ва ња, бо го слу же ња пра зни ка пре ма ти пи
ци ма, успо ме не ко је чу ва Цр ква на све те у го ди ни, и сво јом по е зи јом су упу ћи
ва ли на жи ти ја све тих и исто ри ју до га ђа ја. Пје сник зна да се пра зник Све та Три 
Је рар ха по све ћу је ва се љен ским учи те љи ма: Све том Ва си ли ју Ве ли ком, Све том 
Гри го ри ју Бо го сло ву и Све том Јо ва ну Зла то у стом. Све ти Ва си ли је Ве ли ки је био 
зна ме нит по сво јој књи жев ној му дро сти, ис ти цао се бе сје да ма из грч ке цр кве не 
књи жев но сти и жи вио жи во том по је ван ђељ ским све тим вр ли на ма. Све ти Гри
го ри је Бо го слов је је ван ђељ ским уче њем учвр шћи вао Пра во слав ну вје ру, а сво
јим све тим жи во том по ка зи вао ка ко се сти че спа се ње и жи вот у Хри сту. Јо ван 
Зла то у сти био је ве о ма учен у бо жан ској на у ци, са вр шен ту мач Све то га Пи сма, 
из вр стан го вор ник, и био је узор жи во та по је ван ђељ ској љу ба ви и ми ло сти. И 
ка да је на стао спор ко ји је од ове тро ји це нај ве ћи по све то сти, ја ви ше се сва три 
за јед но, и то не у сну, но на ја ви, Јо ва ну епи ско пу и ре ко ше:
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„Ми смо јед на ки пред Бо гом, као што ви диш, ме ђу на ма не ма де ље ња, 
ни ти ка кве год ме ђу соб не про тив но сти. Сва ки од нас оде ље но, у сво је 
вре ме, по так нут бо жа стве ним Ду хом, на пи сао је од го ва ра ју ће по у ке за 
спа се ње љу ди. Оно што смо на у чи ли скри ве но, то смо љу ди ма пре да
ли јав но. Ме ђу на ма не ма ни пр во га ни дру го га. Ако се ти по зи ваш на 
јед но га, ту су у том са гла сна и оста ла дво ји ца. За то за по ве ди они ма ко
ји се пре пи ру око нас, да пре ки ну спо ро ве, јер као и у жи во ту, та ко се 
и по сле смр ти ми бри не мо о то ме, да кра је ве ва се ље не при ве де мо ка 
ми ру и јед но ми сле но сти. Има ју ћи ово у ви ду, сје ди ни у је дан дан на шу 
успо ме ну, и ка ко те би при ли чи са ста ви нам пра знич ку слу жбу и дру
ги ма пре дај, да би смо код Бо га има ли јед на ко до сто јан ство. И ми ће мо 
они ма ко ји свр ша ва ју на шу успо ме ну би ти по моћ ни ци ка спа се њу, јер 
се на да мо да има мо не ку за слу гу код Бо га.“3

Ово ка зи ва ње са др жи исто ри ју на стан ка пра зни ка Све та Три Је рар ха и чу
ва успо ме ну на ова три Све ти те ља ко ји су књи жев ном му дро шћу, бо го слов ским 
уче њем и под ви жнич ким жи во том да ли обра зац пра во жи вља. Вјер ски об ре ди 
у ко ји ма се ис ка зу је ве ли ко по што ва ње овим је рар си ма одав но су утвр ђе ни у 
срп ском на ро ду. Још је де спот Сте фан Ла за ре вић по ди гао цр кву у Пе ри во ли ји 
и по све тио је овим ве ли ким све ти те љи ма (је рар си ма). Ње гов би о граф о то ме 
ова ко ка зу је: „А Сте фан на чи ни и цр кву од осно ва у Пе ри во ли ји три ма ве ли ким 
све ти те љи ма (тј. Три ма Је рар си ма), за са хра њи ва ње ар хи је ре ја те цр кве“.4 И у 
дру гим мје сти ма чу ва се успо ме на на ове све ти те ље. Та ко „Ти пик кар ло вач ке 
Гор ње цр кве (16. век) има ова чи та ња у слу жби три ма је рар си ма...“5

Пе сан Свја тим Трим Је рар хом6 на пи са на је под сна жним ути ца јем цр кве
ног пје сни штва и са др жи и по што ва ње и по хва ле за њи хо ва до бра дје ла ко јим се 
от кри вао пут спа се ња. Ту се про ја вљу је ве ли ка ра дост, ка зу је пје сник, ко ја се уз 
Да ви до ве гу сле мо же ис ка за ти; све се по зи ва „на пе сни је и на хва ље ни је“. Они су 
„уче ни јем бла гим рав но на па ја ли пра во слав носла вен ску и ла тин сконе мец ку 
ју ност“. Ли тур гич ки ка рак тер ове пје сме по бу ђу је сна жни ја осје ћа ња на све ти те
ље, и иза зи ва за нос пре ма уз ви ше ном.

Сва се тај на све штен ства про ја вљу је кроз ис пу ња ва ње жи ве Бо жи је ри је чи: 
„Има ју ћи, да кле, Пр во све ште ни ка ве ли ко га, ко ји је про шао не бе са, Ису са Си на 
Бо жи је га, тре ба да се др жи мо чвр сто вје ре ко ју ис по ви је да мо“ (Је вр 4, 14). Хи
ро то ни са но све штен ство ис пу ња ва слу жбу Бо жи ју та ко да се уви јек на сла ђу је 
Бо жи јом љу ба вљу. Ар хи је реј као на чел ник над све ште ни ци ма у Хри сто вој цр
кви, сво јим при зва њем од о зго, сво јом мо ли твом, и по у ком пре но си љу ди ма оку

3 Ци тат пре у зет из дје ла: Ла зар Мир ко вић, Хе ор то ло ги ја или исто риј ски раз ви так и 
бо го слу же ње пра зни ка Пра во слав не Ис точ не Цр кве, Бе о град, 1961, стр. 103.

4 Кон стан тин Фи ло зоф, Жи вот де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа, Ста ре срп ске би о гра
фи је XV и XVII ве ка, пре вео Ла зар Мир ко вић, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1936, 
стр. 8586.

5 Ви ди у дје лу: Ла зар Мир ко вић, Хе ор то ло ги ја, нав. дј., стр. 104.
6 Пе сан Свја тим Трим Је рар хом, у дје лу Срп ска гра ђан ска по е зи ја XVI II и с по чет ка 

XIX сто ле ћа, II, при ре дио Бо ри во је Ма рин ко вић, Про све та, Бе о град, 1966, стр. 101102.
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пље ним у Цр кви Хри сто ву по ру ку. У срп ској гра ђан ској по е зи ји на ла зи мо пје
сни ке ко ји по ет ски уз ди жу љу де об да ре не ду хом па стир ства. Песн ар хи је реј ска7 
(„Ун ски ја стру ји злач ни“) ка зу је о епи ско пу Пе тру ко ји је био ис пу њен Бо жи јом 
ми ло шћу у па стир ском бо го слу же њу. Уз ту пје сму за би ље же на је ова ква ин фор
ма ци ја: „Во мно го ден стви је и во бла го је по спе ше ни је, во је же на вра ги по бе да, 
пре о свја шче њеј ше му и ви со ко до стој њеј ше му го спо ди ну Пе тру Пе тро ви чу, Бо
жи је ју ми ло сти ју пра во слав но му епи ско пу карлш тад ско му, ко стај нич ко му, Ли
ке же и Гор ба ве, да же до Зво ни гра да, нам же го спо ди ну и ар хи па стир ју все ми
ло сти веј ше му мно га ја ле та, мно га ја ле та, на мно га ја ле та вла ди ко“.8 Ти хо мир 
Осто јић и Вла ди мир Ћо ро вић при пре ми ли су ову пје сму за из да ва ње, и до да ли 
ову за би ље шку: „Пе сма је ве ро ват но у ве зи с ње го вим по ста вља њем за епи ско па 
1. но вем бра 1774“.9

Сва је пје сма по зив на не пре кид но бо го слу же ње; гдје се вјеч не је ван ђељ ске 
исти не спа ја ју са жи во том, уса вр ша ва ју и уво де у бла го дат ни под виг охри сто
вље ња. То је пре пје ва но у сти хо ве у ко ји ма се па стир ско бо го сло вље при зи ва и 
кроз ли тур гиј ску дје лат ност уво ди у по ка ја ње и је ван ђељ ске вр ли не.

„Па стир ски бла го сло вља јет,
И Бо га умо ља јет,
Ми ло сти ју див но,
Учен’ми бла го чи но,
Сим сло ве сним ли ком,
Ма лом и ве ли ком,
Нам’ жи во то гла сно.“

Кроз мо ли тву па сти ра у цр кви у сва ком чо вје ку ри је чи Хри сто ве пре тва
ра ју се у вр ли ну. Бла го дат на си ла про ја вљу је се из ри је чи: „Ри је чи ко је вам ја 
го во рим дух су и жи вот су“ (Јн. 6, 63). У цр кви се зе маљ ско и не бе ско ује ди њу је; 
мо ли тва Спа си те љу по ста је хра на за вјеч ност. Пје сник про сла вља дје лат ност 
овог све ште ни ка као па сти ра, ко ји сво јом ду хов но шћу от кри ва су штин ски дио 
бо го слу же ња.

„Је му же вси скло но
Ви ја при кло ња јем,
Па стир ски ја ру ки
Сми ре но ло би за јем,
Је го по здра вља јем,
Здра ви ја же ла јем,
Во мно ги ја ве ки.“

7 Песн ар хи је реј ска („Ун ски ја стру ји злач ни“), у дје лу: Срп ска гра ђан ска по е зи ја XVI II 
и с по чет ка XIX сто ле ћа, II, при ре дио Бо ри во је Ма рин ко вић, Про све та, Бе о град, 1966, стр. 
106107.

8 Ци тат пре у зет из нав. дје ла, стр. 438.
9 Ви ди у нав. дје лу, стр. 438.
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Све ти те љи и све тост у гра ђан ској по е зи ји

Сва је пје сма у ду хов ном сми слу је дан хри шћан ски по глед на сви јет; у њој је 
ис ка зан од нос чо вје ка пре ма сви је ту. У њој се про ја вљу ју ми сли Све тог Апо сто ла 
Јо ва на Бо го сло ва, да се чо вјек чу ва од зла и гри је ха ово га сви је та, да схва ти да 
је овај сви јет про ла зан. У сми сао „И сви јет про ла зи и по хо та ње го ва; а онај ко ји 
тво ри во љу Бо жи ју оста је ва ви јек“ (1. Јн. 2, 17) — уво де нас сти хо ви о па стир
ском бо го слу же њу; у њој се сва ка чо вје ко ва же ља, сва ка ми сао и сва ко осје ћа ње, 
кроз мо ли тву, усмје ра ва пре ма Бо гу. Све је ов дје ис ка за но на јед ној иде о ло шкој 
рав ни па стир ства; све је за сно ва но на ду хов ном; све је из диг ну то из над фи зич
ких ства ри и ма те ри јал ног. Сва се фи ло зо фи ја па стир ства сво ди на ес ха то ло шки 
ка рак тер лич но сти ко ја има свој циљ — жи вот у Хри сту.

По е зи ја ко ја ка зу је о жи во ту све ти те ља и све то сти има моћ да про свје тљу је 
ум и да га во ди у про сто ре без гре шне чи сто те. То је по е зи ја кроз ко ју се у сва ком 
чо вје ку са гле да ва хри сто ли ка су шти на, све оно што је хри сто ли ко и бо го ли ко, 
што „обла чи у љу бав, ко ја је све за са вр шен ства“ (Кол. 3, 14).

Кроз ова кву те ма ти ку срп ске гра ђан ске по е зи је про ја вљу је се ду хов ност јед
ног на ро да ко ји је сво ју суд би ну ве зао са суд би ном Цр кве; на ро да ко ји је имао 
спе ци фич но ре ли ги о зно при зва ње. На ду хов ној тра ди ци ји и кул ту срп ских све
ти те ља, у по мје ре ним кул тур ним цен три ма и из ми је ње ној ге о гра фи ји, овај на
род је от кри вао вла сти те пу те ве ства ра ла штва. Сву ту спе ци фич ност но си по е
зи ја ова кве те ма ти ке.

У по мје ре ним кул тур ним цен три ма, из ван гра ни ца ста ре срп ске др жа ве, 
на под руч ју срем ске Де спо то ви не, и Сред њег По ду на вља раз ви ја се књи жев
ност срп ског на ро да у ко јој се чу ва ћи ри ло ме то ди јев ска тра ди ци ја, ви зан тиј
ска ми сао и умјет ност, по ет ске фор ме и жан ро ви ста ре срп ске књи жев но сти. 
Је ван ђељ ско уче ње и цр кве ни жи вот по ста ју ис хо ди ште те ма и мо ти ва срп ске 
гра ђан ске по е зи је.

Срп ски све ти те љи, ко ји су свој жи вот уте ме љи ли и укор је ни ли у хри шћан
ској вје ри, жи вот во ди ли по све тим је ван ђељ ским тај на ма и вр ли на ма, до сти гли 
му дрост ко јом су се от кри ва ли пу те ви спа се ња и обо же ња, оста ли су трај но за би
ље же ни у по ет ским спи си ма по ду нав ске књи жев но сти. Ду хов на ви ђе ња пје сни ка 
об ли ко ва на су по спе ци фич ним за ко ни ма и тех ни ка ма умјет нич ког ства ра ња. 
Сва се по ет ска ико но гра фи ја лич но сти за сни ва на при ка зи ва њу ду хов них ври
јед но сти; сва ље по та лич но сти ис хо ди из Бо жи је про ми сли. У та квим ви ђе њи ма 
пје сник на ла зи сми сао ства ра ла штва.

У на ве де ним пје сма ма ка зу је се о ар хан ђе ли ма ко ји су би ли Бо жи ји бла
го вје сни ци о спа се њу људ ском. Ту су пје сме ко је упу ћу ју на жи ти ја све тих и 
исто ри ју до га ђа ја, пје сме по све ће не ва се љен ским учи те љи ма, ко ји су сво јом му
дро шћу, је ван ђељ ским уче њем и жи во том по све тим је ван ђељ ским вр ли на ма, 
сво јом све то шћу, от кри ва ли пут у вјеч ност. Сва се ова по е зи ја мо же са гле да ти на 
ду хов ној рав ни са ко је се от кри ва од нос ду ше пре ма Бо гу. Из тог од но са на ста је 
онај са бор ни ка рак тер лич но сти, ис пу ње не Бо жи јом љу ба вљу, ко ја сво ја ду хов на 
кре та ња усмје ра ва пре ма ес ха то ло шкој пер спек ти ви. Из по ет ског опи са та квих 
ду хов них ви ђе ња на ста ју нај ве ће ври јед но сти ових пје са ма.
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Abstract: This essey reveals the participation of saints in 
the life of Serbs, their martyrdoms and passions by which they 
strengthened the Christian faith and made a strong connection 
between the Church and the people. The lives of men and women 
pleasing unto God who dedicated their lives to the truth of the 
Gospel are potrayed here, the ones that spiritual tradition of 
Serbian nation kept true since time immemorial.

Themes and motifs of holiness and virtous life created poetical 
concretisations that inspire our thoughts from things percievable 
by senses towards the exalted and beautiful; the ones that lead 
to religious zeal. Christ’s presence in this world, His death and 
martyrdom by cross, victory over death, sin and devil, and other 
mysteries of evangelical truth, leads to the source of poetical 
themes and motifs of Serbian poets. Those themes and motifs 
reflect the spiritual depth of poetry and the spiritual movement 
of the poet.
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